

“郁金香泡沫

”这个词大家一定听说过，上学期间就对这个词有所耳闻。那么什么是郁金香泡沫呢，简单来说就是对郁金香这种商品的一次狂热的投机活动所导致的金融危机。

## 荷兰郁金香狂热

一支郁金香=一部名车  
= 4吨小麦  
=一张床  
= 4头牛  
=8只猪  
=12只羊



那么为啥郁金香泡沫会发生在荷兰呢？一朵花又是如何转变成了金融属性的产品？

这一切首先得先从荷兰的经济的快速发展历史来说。



荷兰地势低洼，四分之一的地面比海平面还要低。按照当时的条件，是不利于农业的发展的。那么要想突破这层经济发展的掣肘，必须想别的方法。荷兰靠近沿海，鱼获资源丰富，当时保鲜技术不发达，荷兰凭借在鱼肚内塞盐腌制的保鲜方式，将鱼的保鲜期提高了一个档次。此外，在航运、渔业领域的专业细分市场，荷兰也比其他国家有优势。自此，荷兰开始了欧洲的海上贸易时代。

### 荷兰东印度公司的成立

后来，因为尼德兰革命的巨大开

支，荷兰成立了“

鼎鼎大名”的东印度公司。东印度公司前期的融资

不仅包括有钱的商人，普通人也可以加入，赚了钱大家可以按缴纳的钱所占比例进



行分红，赔了钱承担有限责任，股份制有限责任公司由此而诞生。



东印度公司的发展，催生了股票交易所的诞生，东印度公司出海跨洋去做生意，在家门口可以买卖公司股票  
赚取收益，钱生钱的感觉让人们不禁感叹，还可以这样赚钱，钱生钱的感觉不是一般的好。

于是，当时这种类似于投机的投资观念，开始潜移默化地影响荷兰人的投资意识。

### 银行的成立

因为荷兰当时发达的商贸经济和造船技术，来回商贸船只集中，荷兰成为了欧洲的贸易集散地。各国商人之间的来往，不同钱币之间的兑换成为了一个问题。哪里有问题，哪里就有商机，于是，方便各国商人之间的贸易往来，荷兰成立了世界上第一家现代意义上的银行。打造出一套标准的货币体系，标准货币按照金银打造，方便大家交易和兑换。

东印度公司的成立，股票交易所的建立，以及银行的成立，种种经济措施，使荷兰的经济发展驶入了快车道，国民富裕。

### 郁金香泡沫- “如花般的恋爱”

郁金香不是荷兰的特产，据传是从土耳其引进到了荷兰。郁金香受到了当地人的热捧，真正登上了舞台。按照当时的种植技

术，郁金香生长比较慢，让郁金香供不应求，所以郁金香的重要的一个卖点就是：产量少（供不应求），花朵异常美丽，逐步成为了当时的奢侈品。

郁金香

突然变贵了，

一方面是荷兰上流社会有钱

人的炫富，另一方面是因为投机者

的推波助澜，因为郁金香的价格每天都在上涨，这就吸引了一批人，做着低买高卖的生意来赚取差价。

那么具体是咋做的呢？郁金香的价格吓退了很多普通人，那么如何才能让更多的人来投资郁金香呢。首先他们找到种花的，投机者们并没有等到花开，就直接签订合同高价售卖了。合同到期后，就可以拿到郁金香，这类似于就是“期货”的雏形。

大家付了首付，买了一份合同，然后再进行倒手售卖，躺着赚钱。金钱的逐利让越来越多的人加入进来，就这样，郁金香的价格被推到了顶峰。

站在现在看过去，大家会觉得不可思议。一朵花怎么可以这么贵？为什么有这么多人没有看出其中的泡沫？对社会的价值性在哪里？“身在此山中”的当时的人们并不会这么想，因为他们当时是逐利赚钱了，所以对于该现象背后的本质并没有人在乎。

当大家逐步冷静下来，一部分人带头卖了自己的郁金香，其他人跟着亦步亦趋，也卖了自己持有的郁金香。这个时候，出现了一个现象，一边是有大量的人卖出，另一边是没有任何敢买进。结果到了最后，郁金香合同到期了，但是全是违约的，整个市场到处都是追债的，郁金香市场也就崩了。

郁金香泡沫带给荷兰的经济影响也是巨大的，全员炒郁金香，大家放下自己手中的生意，导致整个荷兰的市场经济急剧下滑，被英国超越，海上扛把子的地位也不保了。